



■商家违例，执法人员会封店。



吉隆坡市政局正严厉执行《商业法令》及《公共卫生法令》。

頻密執法卻助長歪風

# 無證據難揪害群馬

■小贩因把桌椅放在公  
共空间而遭取缔。

(吉隆坡2日讯)政府部门严厉执法，间接助长部分官员“索费”风气，一些商贩为了避免麻烦选择塞钱了事，但因事主不敢出面或无法提供实际证据，以致地方政府也难对付“害群之马”。

近期吉隆坡市政局和各政府部门执法单位，频频展开取缔行动，也衍生出有官员或执法人员被指向商贩索钱事件。

行动党蕉赖国会议员陈国伟昨日揭发，有吉隆坡市政局执法人员专挑问题，并向商家开出罚单，藉此收取“保护费”。

## 不同官员上门索钱

《中国报》向吉隆坡区商家和公会、国会议员服务中心等了解，相关事件一直都有发生，多数是商贩违例或官员和执法人员上门执法后出现。



## 商家指短时间内多组人取缔

马来西亚中华大会堂（马华堂）总秘书兼吉隆坡武吉免登小贩商联合工会主席薛富丰说，一些商家常面对短时间内，有多组执法人员上门取缔，并通过暗示、明示要求“处理费”等。

他说，不管是明示或暗示，“处理费”没有统一价格，但不会低于100令吉，都是数百令吉或以上，视违规情况而定。

他说，因太多不同部门的执法人员上门要“检查”，曾让被取缔的商家误以为是假官员。

他指出，市政局部门多，包括执法组、执照组、卫生组、建筑组等，也各有分局，移民局、卫生局等也可取缔，形成可上门检查的执法队伍好几批人。

他说，如今市政局取缔行动相当频密，商贩等容易因各项违例情况而遭取缔，包括中罚单，甚至遭封店等。

他说，商家最近常违反的是卫生问题，及聘用非法外劳等。

“罚单可能数百至一两千令吉，如果罚单被记录在系统，可能无法更新执照，一些商贩为避免麻烦，愿意付钱了事。”

他说，一些食肆、熟食小贩常因一些疏忽接获罚单，包括食材和容器不能直接放在地上、烹饪的墙壁不能太肮脏等。”

## 賴俊權：用錢解決助長歪風

甲洞国会议员赖俊权说，一些商贩因担心接罚单，就以钱解决问题，因此助长歪风。

他说，市政局和各部门有许多小组、部门可上门检查和取缔，尤其是市政局，一些商贩也常搞不清楚到底是哪个部门上门取缔。

他指出，当他们接获商贩投诉有官员、执法人员索取“处理费”时，会要求投诉者出来投报，但很多都不敢出来举报，主要是担心受到

刁难和报复。他说，商贩也必须要有证据，单靠嘴说无法举报。

商贩希望通过金钱去解决问题，加上又有违例情况，让一些害群之马的官员有机会索钱，以致问题无法根治。”

对于一些黑社会、不法人员上门索取“红包”，他说，此类情况如今已没再发生。“如今是有人开新店，就有人上门询问要不要聘用保安员，但没听到如果不聘用会有什么问题发生。”



## 商家反映接罰單就出現跑腿



加影市议员陈狄源说，他曾接获一些商家反映在市议会执法后，会有自称“跑腿”的人士上门，只要缴付100至200多令吉的“跑腿费”，可协助事主在罚单上获得50%折扣。

他说，相关“跑腿”都是在商家因各种违例接获罚单后出现，不排除执法单位中有“内鬼”，泄漏讯息给“跑腿”。

他指出，商家因卫生、桌椅等问题接获介于500令吉至1000令吉不等的罚单，“跑腿”就会上门游说商家，并将协助商家处理，可获得50%折扣。

“如果罚单1000令吉，商家只需给500令吉，另加‘跑腿费’100至200多令吉。”

他说，他上周接获投诉，一位商家数个月前曾接获罚单，之后有“跑腿”上门表明可提供协助，但对方收了600令吉就不见人影。

他说，相信有关“跑腿”是藉协助商家处理罚单的名义诈骗。

他劝告商家在接获罚单后，可亲自前往市议会处理，也可在罚单上享有一定的折扣。

## 陳瑞雯：商販勿知法犯法



安邦再也市议员陈瑞雯说，要解决执法人员、官员明里、暗里索取“处理费”的问题，前提就是小贩和商家都应遵守地方政府条规营业。

她说，如果商贩不知法犯法，并以“塞钱”方式解决问题，可减少一些官员和执法人员索取金钱的机会。

她指出，有时问题出现也是双方的责任，商贩不能因违规的行为，希望以“塞钱”了事。

她说，一些商贩是因为各种违例行为而接获罚单，如占用五脚基或小巷、违反建筑物法令、卫生等问题。

她说，如果商家要使用五脚基，可以向市议会提呈申请，合法化使用，不会因非法占用五脚基而遭到取缔。

“如果商贩遇到有执法人员或官员索取金钱，也可以举报，但很多时候不少商贩怕麻烦、怕被刁难所以不敢出来。”

## 多為口述

# 無實際證據

雪州受访州议员和县市议员等表明，曾接过或听过商贩投诉，但大部分都是口讲，无法提出实际证据。

一些商贩违规在先，以致地方政府官员、执法人员得以挑出问题。

他们说，一些商贩也认为只要能以钱解决的就不是问题，部分就以“塞钱”了事。

他们说，一些商贩因占用五脚基和小巷、违反建筑物法令、卫生等问题遭取缔，有者愿意“塞钱”了事，有些执法人员则是以明示、暗示等方式索钱。

他们重申，通常商贩都不敢挺身而出，有者则希望通过州议员、市议员代为“出头”。

他们说，即使地方政府接获报后有展开调查，但最后会卡在没有实际证据。

雪州一些地区也因此衍生“跑腿”，专门协助商贩处理罚单，罚单可获50%折扣，但要付出一两百令吉的“跑腿费”。

也有人以此行骗，向商家索取“跑腿费”后就找不到人，罚单继续“挂”在地方政府系统中。

此外，一些建筑工地也常遇到不法人士上门索取“保护费”，主要是确保工地不会发生问题。

通常以建筑工地规模而定，“保护费”介于1000至5000令吉不等，只要建筑工地遇到问题包括偷窃等都可协助处理。

也有些商家在新店开张时，遇到一些人士上门询问是否要聘用保安员，提供保安服务等方式索费。

士拉央市议员余深恩说，士拉央市议会曾针对被投诉的官员展开调查，但最后面对没有实际的证据。

他说，他们常听到有民众、商贩投诉官员、执法人员索钱等，但通常只是口讲，没有提供实际证据。

他指出，通常投诉者不敢出来举报，也不敢去报案，只是希望人民代议士、市议员等可提供协助。

他说，他曾遇到商家投诉执法人员暗示给钱，当他要协助商家时，商家最后“煞车”，不敢出来。

“通常只是用嘴讲，又没有证据，市议会即使要调查，最后也是卡在没有实际证据的问题上。”

他说，不少商家小贩担心举报之后，会被刁难和报复，以后很难做生意，因此都不敢采取实际行动。

“对于一些违例的商贩而言，金钱可以解决就不是问题，在面对执法人员明示或暗示后，都会以金钱了事，以解决之后的一些麻烦。”

**余深恩：調查被投訴官員沒證據**